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\;ﬁ Kaksi 2,00 dm®:n suuruista pulloa on yhdistetty toisiinsa venttiilin avulla. Toisessa pullossa
on 5,00 g ammoniakkia ja toisessa 5,00 g vetykloridia. Kun pulloja yhdistava venttiili
avataan, kaasut sekoittuvat ja reagoivat kiinteaksi ammoniumkloridiksi seuraavan
reaktioyhtaldon mukaisesti:

NHs(g) + HCl (g) —» NH,j_C' (s) 53

Mika on systeemin paine reaktion loputtua? Lampotila on 25 °C. (Muodostuvan
ammoniumkloridin tilavuutta ei tarvitse ottaa huomioon.)

\é a) Tasapainota reaktioyhtdlo: AI** + NHs + H;O — AI(OH)s + NH."

Tasapainota seuraavat hapetus-pelkistysreaktiot. Kirjoita osareaktiot hapettumiselle ja
pelkistymiselle sekd kokonaisreaktiot:

b) Nitraatti-ioni, NO3s™, hapettaa tinan, Sn, tinadioksidiksi, SnQO., ja pelkistyy itse
typpidioksidiksi, NO,, happamassa liuocksessa.

¢} Permanganaatti-ioni (MnO.") hapettaa sulfiitti-ionin (SO sulfaatti-ioniksi (S04%)
ja pelkistyy itse mangaanidioksidiksi (MnO). Liuoksesta tulee emaksinen .

3. Leivinjauheissa kayiettava natriumvetykarbonaatti hajoaa kuumennettaessa seuraavan
reaktion mukaisesti:

2 NaHCO; (s) — NayCOs (s) + COz(g) + H20 (g)

a) Laske reaktiolle AH®, AG® ja AS® kdyttdmalla seuraavia standardiarvoja
(25 °C, 101,325 kPa)

Yhdiste AHP (kdmol™)  AGP (kdmol™)  S° (JK ™ mol™)
NaHCOs3(s) -947,7 -851,9 102,0
Na,COs(s) -1130,8 10477 139,0
H.0(g) 2418 -228,6 188,7
CO4(g) -393,5 -394.4 213,7

b) Missa lampotilassa natriumvetykarbonaatti alkaa hajota 101,325 kPa:n paineessa?
Voidaan olettaa, ettéd AH® ja AS® eivit riipu [Ampdtilasta.

%Tiel!é.on 1 mm jaata. Jos nelidmetrin alueelle levitetaan 80 g natriumkloridia NaCl, missa
lampotilassa tienpinta pysyy vield sulana? Jaan tiheys on 0,98 kg/_dm3 ja veden molaalinen
jahmettymispisteen alenema Ks = 1,86 kgK/mol. — EXC

*é., a) Miksi veden kiehumispiste on paljon korkeampi kuin metaanin CHy (Kp = -167 °C), vaikka
molekyylien massat ovat lahes yhta suuret? Cy-

b) Missa olosuhteissa todellisten kaasujen kayttaytyminen on I&hinné ideaalikaasujen
kayttaytymista? '
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¢} Mitkd seuraavista aineista toimivat hapettimina ja mitka pelkistimina: K, H202, Cls, Hz
Perustele vastauksesi. i
' nagek
ﬁ a) Mita tarkoitetaan polttoaineen lampoéarvolla?

b) Mika on tavallisin savukaasujen rikkidioksidin pOIstoon kaytetty kemikaali? (e
¢) Otsonin valmistus, ominaisuudet ja kaytto.

R =8,314 J mo!~' K™

Kaavat:
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